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ultima parte a volumului o constituie 18
figuri color, ilustrând: planuri de amplasare a
sitului, planurile de cercetare, imagini de
ansamblu cu situl, imagini de pe parcursul
cercetărilor precum şi a structurilor şi com-
plexelor cercetate, fotografii cu diverse obiec-
te ceramice, reprezentări plastice şi vase. În
completarea figurilor sunt 83 de planşe cu
imagini macroscopice şi microscopice ale
artefactelor din materii dure animale care fac
parte din catalogul de piese IMDA. 

Volumul de faţă se prezintă ca fiind un
material util pentru o largă categorie de citi-
tori, fiind un instrument de studiu atât pentru
profesori, elevi sau studenți în cadrul
activităților didactice, cât și pentru specialiști,
care pot găsi în informațiile de o acribie ştiin-
ţifică remarcabilă puncte de reper în
interpretarea, catalogarea și descrierea piese-
lor din materii dure animale, dar şi informaţii
generale despre civilizaţiile de la Păuleni-Ciuc
„Dâmbul Cetăţii”.

Lucrarea a apărut în cadrul proiectului cu
tema „Digitizarea patrimoniului cultural mobil
al Muzeului de Istorie galaţi. Colecţia de arte-
facte eneolitice din materii dure animale”,
finanţat de Administraţia Fondului Cultural
Naţional (AFCN) şi derulat în perioada
august-noiembrie 2012, fiind concepută în
scopul sistematizării şi prezentării dintr-o per-
spectivă actualizată a informaţiilor cu privire
la una din categoriile de piese aflate în colec-
ţiile muzeale din România, în cazul de faţă,
artefactele eneolitice confecţionate din mate-
rii dure animale (MDA) din colecţia Muzeului
de Istorie galaţi. 

Cartea este publicată în limba română şi cu
traducere integrală în limba engleză. Are la
început un Cuprins/Contents (p.7-8) şi este
structurată echilibrat în cinci părţi distincte
(capitole): Digitizarea patrimoniului cultural
mobil al Muzeului de Istorie galaţi. Colecţia
de artefacte eneolitice din materii dure ani-

male „Danubios” (p. 9-11); Situri eneolitice
din sudul Moldovei (p. 12-14); Industria
materiilor dure animale. Studiu, Importanţă,
Metodologie, Rezultate (p. 15-18); Industria
materiilor dure animale în situri eneolitice din
Moldova de Sud (p. 19-22); Catalogul arte-
factelor din materii dure animale (p. 23-72).
The Project: Digitization of the Movable
Cultural heritage from the history Museum of
galaţi. Collection of Aeneolithic osseous
Materials Artefacts „Danubios” (p. 73-75);
Aeneolithic Sites from Southern Moldava (p.
76-78); osseous Materials Artefacts. Study,
Importance, Methodology, Results (p. 79-
82); Aeneolithic osseous Materials Artefacts
Discovered in Sites from Southern Moldava
(p. 83-86); Catalogue of osseous Materials
Artefacts (p. 87-147). La final, lucrarea este
însoţită de două capitole comune:
Bibliografie/Bibliography (p. 148-149), Lista
abrevierilor/Abbreviations (p. 150-151) şi
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Prezentări de carte

Lista planşelor/List of Plates (p. 152-154)
care cuprinde 210 planşe full color,
Planşe/Plates (p. 155-237).

Capitolele sunt împărţite în 3 - 5 subcapi-
tole, conform unor criterii ce ţin de organiza-
rea materialului şi a informaţiei despre acest
proiect.

Volumul debutează cu prezentarea genera-
lă a proiectului „Danubios” şi importanţa
acestui demers ştiinţific pentru cunoaşterea
unor categorii de artefacte preistorice din
materii dure animale ale Muzeului de Istorie
galaţi. În introducere sunt realizate descrieri
privind: proiectul, echipa proiectului, obiecti-
vele generale, activităţile, rezultatele şi per-
spectivele, precum şi faptul că este publicat
un Catalog model şi un Dvd cu un conţinut
interactiv, care exemplifică analiza unor arte-
facte cu un mare potenţial informaţional din
punct de vedere ştiinţific (viaţă economică,
schimburi, spiritualitate etc.).

În capitolul Situri eneolitice din sudul
Moldovei, sunt prezentate cele patru situri în
care au fost descoperite artefactele confecţio-
nate din MDA, descrise în Catalog. Sunt reali-
zate descrieri generale privind poziţionarea
geografică a sitului, istoricul cercetărilor arheo-
logice, scurtă descriere a complexelor desco-
perite, încadrarea culturală, precum şi numărul
de artefacte analizate din fiecare staţiune
arheologică: Bereşti „Dealul Bâzanului” - 24

de artefacte din MDA; Bereşti „Dealul
Bulgarului” - 24 de artefacte din MDA; Stoicani
„Cetăţuia” - 17 artefacte din MDA şi Suceveni
„Stoborăni” - 68 de artefacte din MDA.

În capitolul Industria materiilor dure ani-
male. Studiu. Importanţă. Metodologie.
Rezultate, este prezentat foarte clar şi succint
rolul pe care îl are studiul artefactelor din
materii dure animale, istoricul cercetării pe
plan internaţional şi naţional al acestui dome-
niu de specialitate, precum şi consemnarea
celor mai reprezentative publicaţii, din acest
domeniu, apărute în ultimii ani România. 

În al doilea subcapitol, sunt prezentate
cele mai reprezentative descoperiri arheologi-
ce şi artefactele din materii dure animale
atestate în preistoria şi protoistoria României,
începând cu cele din Paleoliticul Superior
(35.000-12.000 î. hr.), Epipaleolitic (12.000-
10.000 î. hr.), Mezolitic (8.000-6.000 î. hr.),
Neoeneolitic (6.000-3.500 î. hr.) şi conti-
nuând cu cele din perioada Epocii Metalelor,
Epoca Bronzului şi Epoca Fierului (3.500 î. hr.
- 106. d. hr.). 

În ultima parte a acestui capitol este reali-
zat un studiu metodologic specific industriei
materiilor dure animale, pornind de la etapa
de alegere a materiei prime, tehnologia de
fabricare, debitajul, fasonarea, finisarea şi
câteva informaţii cu privire la arheologia
experimentală care oferă ipoteze legate de
rolul funcţional al pieselor. 

În analiza din capitolul Industria materiilor
dure animale în situri eneolitice din Moldova
de Sud, autorii se bazează pe o documentare
amplă asupra artefactelor din MDA ca o com-
ponentă importantă a vieţii culturale materia-
le şi spirituale a diferitelor comunităţi preisto-
rice. Lotul studiat cuprinde 240 de piese care
fac parte integrantă din acest studiu sistema-
tic al artefactelor din MDA, artefacte atribuite
locuirilor eneolitice din sudul Moldovei. Cu
această ocazie sunt menţionate tipurile de
piese rare şi unicate atestate pentru prima
oară în lista tipologică Beldiman 2007 (vârf pe
fragment de omoplat, netezitor pe ulnă, nete-
zitor pe segment de metapod, netezitor pe
segment de radius şi netezitor pe segment de
femur), cinci tabele IMDA din sudul Moldovei
(situaţia generală, complexe, specii, elemen-
te scheletice, tipuri) şi un grafic (IMDA din
sudul Moldovei: situri).

un spaţiu important al publicaţiei îl acordă
autorii analizei obiectelor MDA descrise în
capitolul Catalogul artefactelor din materii
dure animale. Sunt prezentate 187 de fişe ale
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artefactelor IMDA descoperite în cele patru
situri din sudul Moldovei, două dintre acestea
atribuite culturii Cucuteni-Ariuşd, faza A3, şi
două din perioada culturii Stoicani-Aldeni. Au
fost elaborate sigle pentru siturile din care
provin artefactele, apoi au fost elaborate fişe
standard care au următoarea structură:
Categorie; Instituţia deţinătoare/Colecţia;
Număr de Inventar; Context; Apartenenţă
culturală; Planşă; Materie primă; Stare de
conservare; Descriere; Dimensiuni; Biblio-
grafie şi Autori fişă.  

Pentru a facilita accesul cercetătorilor stră-
ini la conţinutul Catalogului, cartea este tra-
dusă integral în limba engleză, beneficiind de
o Bibliografie consistentă şi de 210 planşe full
color de o calitate grafică excepţională. 

În lucrările de specialitate din România
apărute în ultima etapă a secolului al XX-lea,
pentru artefactele din os, corn, dinţi, cochilii
de scoici şi melci, au fost realizate descrieri

generale de obiect, care s-au rezumat de cele
mai multe ori la încadrarea culturală, tipologi-
că şi câteva date tehnice. Studiul IMDA pre-
supune clasificarea pieselor conform unor
categorii bine stabilite. Această etapă a cer-
cetării este denumită încadrare tipologică.
Pentru România, lista tipologică a IMDA pre-
istorice a fost elaborată de dr. Corneliu
Beldiman (Lista Tipologică Beldiman 2007),
unul dintre autorii acestui Catalog. 

Experienţa autorilor acestui Catalog, în
care sunt descrise şi fotografiate piesele
IMDA din colecţia Muzeului de Istorie galaţi,
oferă specialiştilor din muzee un model de
urmat cu privire la digitizarea şi clasificarea
colecţiilor de artefacte preistorice confecţio-
nate din MDA. 

Cu siguranţă, acest Catalog constituie o
nouă perspectivă asupra modului în care tre-
buie analizate şi valorificate artefactele IMDA
descoperite pe teritoriul României. 

În ciuda numărului mare de publicaţii con-
sacrate diverselor aspecte ale cercetării arma-
tei romane, încercările de a le organiza într-o
sinteză unificatoare rămân destul de rare. În
acest context, lucrarea lui Thomas Fischer
„Die Armee der Caesaren. Archäologie und
geschichte” ne apare ca fiind una foarte bine-
venită şi mult-aşteptată. Deşi nu-şi propune
să fie privită drept „manual atotcuprinzător”,
cartea este, după părerea mea, un instru-
ment foarte valoros de lucru pentru un spec-
tru foarte larg de cititori – de la cercetătorii
consacraţi ai arheologiei şi istoriei armatei
romane şi până la studenţii-începători. În
afară de aceasta, autorul îşi propune să

examineze corectitudinea reconstrucţiilor de
arme şi de echipament militar roman cu care
se afişează publicului larg tot mai multe
asociaţii de „romani” amatori. În condiţiile
apariţiei în ultimul timp a unui număr mare de
asemenea grupuri, cu pretenţii de specialişti
în domeniul arheologiei experimentale, o
atare verificare mi se pare una oportună.

Scopurile lucrării şi problemele cercetării
actuale în domeniul istoriei şi arheologiei
armatei romane imperiale sunt prezentate la
începutul introducerii (Einführung, p. 10-31).
Autorul explică viziunea sa asupra necesităţii
colaborării între diferitele discipline istorice
care sunt implicate în studiul antichităţii
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